

EL BALEAR.

PUNTOS DE SUSCRICION.
 Palma. Imprenta Balear.
 Mahón. Orfila.
 Ibiza. Cabot.
 Sale seis veces á la semana.

PRECIOS DE SUSCRICION.
 Por un mes.
 En Mallorca, Rs. vn. 8
 En Menorca é Ibiza, franco
 de porte..... 40
 En los demas puntos del rei-
 no, id. id. A2
 Cada numero suelto..... 4

PALMA.—MIÉRCOLES 10 DE OCTUBRE DE 1855.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Diario Español.)

Hace algun tiempo venimos observando cuidadosamente la correspondencia sobre los negocios de España, que fechada en París, publica el *Times* de Londres. El sentido en que está redactada, perseverantemente hostil á la persona de la Reina de España y á su familia toda; las noticias que suele contener sobre hechos importantes de naturaleza reservada, y que malamente pueden ser conocidos sino por revelaciones oficiales ó cuasi-oficiales; el propósito en ella siempre manifiesto de predisponer las potencias occidentales contra nuestra familia, estimulando su interés con diversos pretestos, y señaladamente con el de la cuestion de la alianza, cuyo origen y vicisitudes conocen ya nuestros lectores; y otras muchas circunstancias de nuestra historia contemporánea, que están en la memoria de todos, y que teniendo grande analogía con el espíritu de la correspondencia mencionada, la atribuyen una incontestable gravedad, justifican nuestra preocupacion y el interés con que venimos siguiendo el curso de dicha correspondencia.

Ya recientemente, y con motivo de ataques dirigidos contra S. A. el duque de Montpensier, que por los derechos eventuales de su esposa, la infanta doña Luisa Fernanda, á la sucesion en la Corona de España, ha sido sin duda blanco mas de una vez de la maledicencia del corresponsal parisiense del periódico inglés, hemos tenido ocasion de rechazar injustas acusaciones, que por una circunstancia inconcebible pretendia fundar el citado corresponsal en comunicaciones oficiales, de las que suponía tener conocimiento. No hace mucho que estos ataques se han reproducido con igual carácter, y precisamente en estos dias los ha trasladado á sus columnas, traduciendo-dolos, un periódico de esta corte.

Pero estos indicios vehementes de que existe un plan perseverante y manejos seguidos sobre los cuales es ya necesario llamar la atención del gobierno y del país, para que uno y otro se prevengan contra sus consecuencias, y se averigüe quiénes son sus autores, han adquirido una gravedad mayor, y nos obligan á romper nuestro silencio, desde que últimamente ha aparecido en el periódico británico una nueva correspondencia en la cual están resumidas todas las noticias é insinuaciones que la perfidia mas refinada ha podido imaginar para conseguir el objeto ya indicado; y desde que coincidiendo con el mencionado diario, se han manifestado en periódicos de esta corte y en el estado de la política aspiraciones análogas, y fundadas en el mismo motivo, á las que el corresponsal del *Times* manifiesta. Hay en todo esto, hemos dicho, indicios muy vehementes de una conspiracion verdadera, y algo mas grave y trascendental que esas otras de que con tan escasa fortuna y acierto, se ha dado en hablar estos dias en Madrid.

Efectivamente, en la última correspondencia á que nos referimos, y que empieza anunciando la formal negativa de S. M. á suscribir el decreto sobre el arreglo de Pallacio, negativa revocada despues, no falta una sola de las insinuaciones, uno solo de los medios que pudiera inventar el odio ó el espíritu de venganza mas profundos para realizar indignos y criminales proyectos; y la mayor parte de sus apreciaciones tienen

gran semejanza con las que últimamente han visto entre nosotros la luz pública con escándalo general. Háblase en ella del designio del Rey de asegurar la posesion de la Corona al conde de Montemolin; y viniendo á caer en el tema de la alianza, se deja ver con claridad la idea de conjurar á las potencias en daño de la Reina con las siguientes palabras:

«Estas intrigas españolas no son tan extrañas á la gran cuestion en que la Inglaterra y la Francia tienen tanto empeño, que carezcan de interes para ellas. Tengo pruebas positivas de que el ministerio español está unánimemente decidido á adherirse á la gran alianza contra el enemigo comun de la libertad y de la independencia de Europa. Sobre este punto no hay duda alguna; pero la Reina, influida por los que la rodean, prestando oídos, como no lo hace á menudo, á su esposo, que á su vez es influido por personas muy astutas, y recibiendo comunicaciones en el mismo sentido, de su madre, se niega resueltamente á consentir en la alianza.»

Seguendo sobre este tema el corresponsal del *Times*, para explotarlo todo en daño de la Reina, dice que los odiados polacos residentes en el extranjero son instrumentos de la Rusia y autores y fomentadores de aquellas intrigas; y emprendiéndola en seguida con la condesa del Montijo, estampa las siguientes palabras, que trasladamos solo para que se vea el sentido en que se producen con respecto á la alianza los que la solicitan. Se trata, segun el corresponsal, y así es la verdad, de que las demos para sus fines, que no para los nuestros, treinta mil buenos soldados con que se aumenten las fuerzas que ya tienen en Oriente. Véase cómo lo dice el corresponsal:

«Hay otra persona tambien, súbdita española, la cual, aunque por ciertas circunstancias debía abstenerse de intervenir en tales materias, trabaja sin embargo diligentemente en la misma causa, y no omite esfuerzo para embarazar una alianza que nos daría 30,000 buenos soldados sobre la fuerza que tenemos ya en Oriente. Esa persona, aprovechándose de la posición que la fortuna ha dado á aquellos sobre los cuales cree todavía tener influencia, ha hecho cuanto ha estado de su parte en altos círculos en favor de sus propios amigos políticos, cuyo triunfo se conseguirá con la caída del actual gobierno de España, y será seguida de otra mas terrible catástrofe.»

Despues de la amenaza que se encierra en esta última frase, entra la parte mas grave de la correspondencia, la cual empieza con las siguientes palabras: «No hay país en Europa, ni quizá en la tierra, que haya sufrido ni hecho tanto por su monarquía, y cuyos sacrificios y padecimientos hayan sido pagados con tan negra ingratitude como España.» Sigue la historia de los Borbones de nuestro país, y viniendo á la cuestion de la sucesion á la Corona, dice lo siguiente:

«El cambio en la sucesion á la Corona, tal como le decretó Carlos IV, fué anulado por Fernando despues de haberle consentido, y María Cristina misma fué quien puso la pluma en sus manos, cuando se hallaba el Rey su marido en el que se creía su lecho de muerte, para que firmase la libertad del pueblo español; y si la sucesion quedó asegurada, no se le ha debido á ella, sino á su hermana Luisa Carlota, perseguida despues, hasta su muerte.»

Finalmente, para que nada falte en el

cuadro con que el autor de la correspondencia ha querido manifestar su odio y condenar á los ojos de la Europa la persona de la Reina Doña Isabel II y á los miembros mas importantes de su familia, dice las siguientes notorias falsedades, que acompaña de la amenazadora profecía que verán nuestros lectores:

«Los hombres que salvaron el Trono y quizás la vida de la Reina en la revolucion del año pasado, son los mismos que hoy se ven amenazados por ella y por sus favorecidos consejeros. El juego sin embargo, puede ser peligroso; pues si los súbditos del rey Bomba llegan algun dia á ser bastante fuertes para ajustarle las cuentas, es casi seguro que la corona de España no pertenecerá mucho tiempo al único Borbon que quedará entonces en Europa.»

«Cualquiera que sea la importancia que el duque de Montpensier atribuya á su alianza con el conde de Chambord, sus esperanzas con respecto á España no valen el precio de un cupon atrasado de la deuda de aquel país. Si las intrigas de la Malmaison en París y en Madrid llegan á producir una crisis, todos los Borbones, desde el primero hasta el último, pueden dirigir un largo adiós al Trono de España.»

Los puntos de contacto que todo esto tiene con los artículos de cierta parte de la prensa española y con los desiguos manifestados mas de una vez desde julio del año pasado á la fecha, son evidentes; no hay, pues, para que insistir en ello. Otro es nuestro objeto: el de escitar encarecidamente al gobierno á que sin pérdida de momento, con toda la urgencia que el caso requiere y que le obligan á emplear sus mas imperiosos deberes, investigue el origen de la conspiracion indigna que estan revelando tantas y tan graves coincidencias, y con la cual se está comprometiendo el honor del representante de la Reina en la capital del vecino imperio, y por tanto el honor del mismo gobierno y del país.

Ahora bien, supuesta la necesidad imprescindible de un esclarecimiento completo que condene al escarnio de la Europa y del mundo tan miserables manejos, nosotros creemos que á nadie puede confiarse con mas provecho una comision tan importante, que al mismo Sr. Olózaga, porque nadie puede tener mas interés en su desempeño, ni mas facilidad y medios de llevarla á término satisfactorio. Por lo mismo que en la singularidad de los sentimientos que ha expresado mas de una vez, despues del memorable suceso en que fué actor en 1843, pudiera hallar la malicia alguna analogía con los que se revelan en la correspondencia del periódico de Londres; por lo mismo que las opiniones que con sorpresa general, manifestó últimamente en las Cortes sobre los derechos de doña Isabel II á la Corona, coinciden de una manera notable con las insinuaciones del corresponsal de dicho periódico; por lo mismo que ha tenido este mas de una vez la increíble audacia de suponerse, enterado de comunicaciones y noticias oficiales confiadas á la prudencia del representante de España en París, es evidente que el Sr. Olózaga tiene un interés especial en que los hechos se esclarezcan, y nosotros creemos que hasta recibirá con gusto el encargo de obrar en ese sentido.

Nadie, por otra parte, pudiera hacerlo, ya lo hemos dicho, con mejores medios y esperanzas de buenos resultados, dándose la feliz combinacion de que el susodicho corresponsal, persona muy conocida en Ma-

drid y casado con una española, es comensal asiduo de nuestro embajador y tiene en tan alto aprecio la capacidad de las dotes que adoran á S. S. y aun á todos los miembros de su familia, que ha dicho en una de sus cartas publicadas en el *Times*, y á propósito de un discurso del Sr. Olózaga (D. José), que «el talento de la palabra y del hombre de Estado está vinculado en la familia de los Olózagas.» Quién, pues, podria desempeñar mejor el encargo de averiguar el origen de esas calumniosas inspiraciones que dictan las cartas del corresponsal del *Times*? Quién tiene, por otra parte, mayor obligacion y autoridad mas eficaces de disuadirle de las falsedades que publica? Quién ha de averiguar si miente ó dice verdad cuando tiene la pretension de conocer las comunicaciones oficiales, de que no será seguramente el señor Olózaga, en su lealtad notoria, quien le dará conocimiento?

Pero todavía, si por los medios de la persuasion, y haciendo uso del ascendiente que su consideracion personal da á nuestro representante en París sobre el corresponsal del *Times*, no se consiguiese descubrir el origen de sus pérdidas é infames correspondencias, es á todas luces claro que el Sr. Olózaga, no solo por su propio decoro, sino por el honor del gobierno, tiene deberes que cumplir, y los cumplirá seguramente como lo exige su posicion de representante de la Reina de España, no tolerando en su casa ni en su mesa la presencia de quien de tal manera conspira contra aquella augusta señora, y persiguiendo ante los tribunales el delito de abuso de confianza y violacion de la correspondencia oficial de la embajada de España, que frecuentemente, y de seguro sin fundamento, revela la correspondencia del *Times*.

El sincero amor del Sr. Olózaga á la persona de la Reina, no menos que los deberes de su puesto, le imponen esta conducta, que el gobierno por su parte le encargará indudablemente observar; acaso se dirá que debiera haberla adoptado ya tiempo hace; pero no fundaremos nosotros en este aparente olvido un cargo contra nuestro embajador en París, porque tal vez consideraciones de prudencia, que desde aqui no se puedan apreciar debidamente, le habrán impedido obrar segun su deseo. Sea como quiera, lo que ahora importa, lo que urge, es que se empleen todos los medios necesarios, por la intervencion de una persona tan entendida y tan celosa de los derechos de S. M. á quien representa, de su propio honor y el del gobierno, para seguir el hilo de tan inicua trama. Procediéndose así, es para nosotros incontestable, que por mas interés que tenga el Sr. Olózaga en arrastrar á su país á una alianza que no le conviene hoy por hoy, sabrá conjurar las calumnias y los ataques con que para escitar el interés de las potencias occidentales se rebaja el nombre augusta de la Reina, mezclándole con las miserables intrigas de la emigracion polaca y otras especies igualmente despreciables. Tal vez será posible averiguar por ese camino, y siempre por el conducto del Sr. Olózaga, el origen de ese plan perseverante con que se pretende subvertir al país. Así deberá este á nuestro embajador en Francia un señalado servicio mas sobre los muchos que ya le ha prestado.

Volvemos, pues, á escitar al gobierno, y si es necesario, tambien nos dirigimos al Sr. Olózaga, á que sin pérdida de momento se consagren al esclarecimiento de los he-

chos; la prensa, y especialmente la de la situación, tan aficionada al trabajo de descubrir conspiraciones, nos secundará eficazmente, no lo dudamos: en nuestra recomendación, que si es, como debe serlo atendida, puede darle materia en que emplee sus armas favoritas en bien del país.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ORIENTE.

REVISTA SEMANAL.

Casi nada notable ha producido en el extranjero la semana que acaba de transcurrir. Hacia el comedio de la misma llegaron a Londres las partes del general Simpson acerca de la jornada del día 8 de setiembre de que resultó la toma de la mitad de Sebastopol, y dos días después recibió el ministerio de la guerra en París los del mariscal Pelissier, fechados el 11 y el 14 desde su gran cuartel general establecido ya en la ciudad disputada, y á costa de mil estragos adquirida. Con lo que nos dijo el telégrafo han perdido gran parte de su interés los oficios que mencionamos; pero se añade además á ellos el del general Niel, comandante en jefe de los ingenieros, el cual presenta algunos detalles acerca de las fortificaciones de la plaza, y de los medios que se emplearon con objeto de vencer la enorme multitud de obstáculos que el enemigo opuso á las multiplicadas acometidas de los aliados. Dice que la fortaleza llamada Malakoff y la fortaleza Korniloff se hallan sobre una colina ó montecillo que domina todo el arrabal lindante con el Karabelnaya. La antigua torre fué arruinada desde principios del asedio por la artillería inglesa; y habian los rusos construido en su lugar un reducto almenado para fuegos de fusilería, con muralla que lo circunda y foso que lo defiende. Por detras se estiende una fortificación muy ancha, cuyos extremos laterales se unen á las trincheras de los costados de la torre: finalmente, lo interior de la fortaleza se halla cortado por grandes zanjas que guardan contra los proyectiles de afuera, sirviendo de parapeto á la infantería contra los enemigos que en el asalto se hubieran podido apoderar de la primera línea de defensa.

La colina Malakoff presenta la forma de una verdadera ciudadela, segun dice el Journal des Debats, refiriéndose á un plano manuscrito de Sebastopol que desde Crimea se le envió. En su vista, añade que no se puede formar idea de las inmensas fortificaciones allí apiladas por los rusos, puesto que los varios planos de Sebastopol que van publicados no representan mas que rasgos generales y de ningun modo la gran multitud y complicación de aquellos terribles parapetos y defensas.

Segun la descripción que hace el general Niel, la colina Malakoff no estaba fortificada solo por la parte que caía hacia las trincheras de los franceses, sino que lo estaba además por todos lados. El objeto del hábil ingeniero ruso Todleben al edificar aquella especie de ciudadela, fué el de asegurar cuanto pudo la altura ó colina, magnífica posición para el caso en que el enemigo penetrara en el arrabal por el bastion del Carenage, ó por la cortina de muralla adjunta, en cuya ocasión, victorioso por de pronto el sitiador, podía ser abrasado desde luego por los fuegos del fuerte, y obligado á sufrir el desastre de un ataque infructuoso de seguro contra las obras de defensa interior, á que las baterías de sitio no habian alcanzado á dañar. Aquella gran fortaleza tenia una guarnición de 2,500 á 3,000 hombres, lo que, al decir del general Niel, representa á razon de 500 soldados por bastion, en el sistema de Vauban, la capacidad de una ciudadela pentagonal, es decir, casi la estension de la ciudadela de Amberes.

Un foso de diez y ocho pies de profundidad rodea todo este conjunto, lo cual, unido á otros diez y ocho pies de altura que tienen los muros sobre el suelo natural, formaba una altitud de treinta y seis pies para el escalamiento. De este modo es como se concibe toda la intrepidez que necesitarian las tropas francesas para vencer tantos obstáculos y salir airoso de los peligros que presentaba un asalto semejante.

En suma: fué necesario á las tropas de Francia pasar el primer foso, escalar la batería baja que habia á la otra parte, apoderarse de la torre almenada, atravesar el segundo foso, y abrirse paso por las demas obras hasta penetrar en la fortaleza, y todo esto pasma el imaginario arrojando un terrible fuego de metralla y fusilería.

Parecia imposible mas: pues mas hicieron. Posesionados los franceses, con tal heroismo, de Malakoff y de Korniloff, les fué preciso librar, ó á lo menos sostener una segunda batalla. De acometedores que habian sido hasta allí, se convierten en acometidos por las masas que el general ruso precipitó contra ellos á fin de recobrar aquellas posiciones. Los rusos debieron combatir como desesperados: como héroes debieron resistir los franceses, puesto que supieron conservar su conquista. Cuatro horas duraron estos combates, y en tan terribles situaciones las horas son larguísimas, como dice un periódico de París. Aquello debió ser imagen viva de un infierno. El estrépito de las descargas, la vocería, el polvo, el humo, la metralla, los cañonazos, los ayes y lamentos, la sangre, la confusión, y todo junto hace que la imaginación se pierda y no consiga idear lo tremendo de aquella realidad. Mentira parece que haya pasado esto hace veinte días. ¡Y es el presente siglo quien se llama de las luces, y proclama los adelantos materiales, y quiere establecer gobiernos al grito de fraternidad, y espera que en breve se rompan las barreras de las naciones para hacer del mundo, ó á lo menos de Europa, una sola familia! Si continúa de este modo no faltará quien diga que tiende á conseguirlo esterminándolas todas, menos la necesaria para la realización de su augurio.

En las espantosas cuatro horas cuyo anuncio tal impresion ha causado en nuestro humanitario, ó por mejor decir, caritativo pecho, murieron, ó quedaron heridos, ó se extraviaron, solo por parte de una de las cinco naciones que guerrear (la Francia) las siguientes personas: cinco generales muertos, cuatro heridos y 16 contusos; 24 coroneles y comandantes muertos, 20 heridos y dos extraviados; 116 subalternos muertos, 224 heridos y ocho extraviados; 1,489 sargentos y soldados muertos, 4,259 heridos y 4,400 extraviados: total 7,551.

Calculemos, ya que hoy tan en boga están los cálculos.

Dando á cada uno de esos 7,551 infelices (ahora no nos acordamos de la gloria terrenal que se va comprando á muy subido precio), solo cuatro personas interesadas en su suerte por consanguinidad, y otras cuatro por amistad, gratitud y demas particulares motivos que ligan especialmente á los hombres entre sí, resultarán ya muertas ó heridas material ó moralmente, por el plomo ó por el sentimiento, por la metralla ó por la aflicción 69,959 personas. Dejando completamente libres á los sardos y los turcos, concedamos no mas que la mitad de esta cifra á ingleses y rusos por igual motivo y jornada, lo cual produce 33,979 individuos. No se dirá que exageramos.

Es decir, que mas de cien mil corazones se vistieron de luto ó cesaron de palpar en el brevisimo período de aquellas cuatro fatales horas. ¡Y cuántos centenares de miles no quedarán asustados, dolientes, en martirio incesante por el temor de que se repitan escenas parecidas!

Apartemos de ellas nuestra pluma.

En la semana que ha trascurrido nada hallamos que nos sugiera reflexiones mas gratas; siguen las nubes agrupándose sobre Europa: se teme que la guerra de Crimea no sea la única, en cuyo caso no quedará un rincón pacífico en todo el mundo. Haga el cielo que no salgan verdad tales pronósticos.

Algunos periódicos quisieron unir á la conquista de Sebastopol esperanzas de pacificación inmediata; pero casi todos las han abandonado ya. La Presse, diario de Viena, dice que cuanto se habla de proposiciones para restablecer la paz, carece de fundamento. Las potencias occidentales, añade, nada han manifestado sobre ello, y el viaje del czar á Nicolayef no inspira esperanzas de que sea Rusia quien se muestre mas esplicita. Otro periódico afirma que la continuación de la guerra no puede ser dudosa, y nosotros ya digimos á

nuestros lectores que en San Petersburgo se trataba de otro recitamiento general.

También les anunciamos que el soberano de las Dos Sicilias destituyó al prefecto Massa para acallar á la Inglaterra, y por bien de paz; mas el Times afirma que por ahora puede su nacion darse por satisfecha; pero teniendo en cuenta que Nápoles nada ha mudado mas que un hombre, acaso menos que un hombre, un nombre. Queda el sistema y el deseo de seguir en él, y concluye nuestro colega británico diciendo que la retirada de Massa no supone de modo alguno la pacificación de la Italia meridional.

Siguen las revueltas en Asia, y la guerra civil en muchas partes de América. Juzguen nuestros lectores si el mundo da esperanzas pacíficas, segun lo que de él hemos sabido en la última semana de setiembre.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 1.º de octubre.

Asi empieza la Soberanía Nacional un artículo de fondo, en su número de ayer:

Dicese de la Reina que *dimite*. Nosotros no lo creemos.

Dicese de Espartero que *dimite*. Nosotros no lo creemos.

Dicese de O'Donnell que *dimite*. Nosotros no lo creemos.

Serian tres dimisiones importantes.

Cualquiera de ellas que se llevara á cabo, fuera toda una revolucion.

Ahora, ¿cuál de las tres es mas probable que se realice?...

La de O'Donnell, por de pronto, no la contemos. Cuanto de ella se habla es tiempo perdido. El Sr. D. Leopoldo sabe bien, porque es hombre de talento, que si ahora soltara la breva, á tres tirones no la volveria á agarrar. Dirá que *dimite*, eso sí; pero no dimitirá; ó si lo hace, será porque sepa de antemano que no le aceptarán la dimision; por moda.

Entre la Reina y Espartero, la dimision mas probable nos parece.... la del Sr. Sagasti; y eso que el Sr. Sagasti fué siempre enemigo de estas tonterías.

Asi, al menos, logramos expresar con alguna exactitud nuestra incredulidad en materia de dimisiones.

Descubrimos una gran verdad en el siguiente párrafo de un periódico conservador. Siempre ha sido achaque de los hombres del progreso el hacer hipócrita alarde de la mas *seráfica pobreza*, aunque son muchísimos los que con el *agibitus de la patria* se han enriquecido grandemente. Conocemos tantos que no tenían sobre que caerse muertos cuando se metieron á patrioterol! Asi dice nuestro buen colega.

«Suelen con mucha frecuencia los periódicos progresistas persistiendo en su risible empeño de convertir en Aristides y Fociones á todos sus correligionarios, sin exceptuar uno solo, decantar muy alto su pretendida pobreza y hablar no menos de las fortunas colosales inopinadamente levantadas por algunos moderados, sin que sea fácilmente explicable el medio de que se hayan valido para adquirirlas. Algun hecho de muy reciente fecha sirve para demostrar, no precisamente lo contrario, pero sí una cosa muy semejante á la que como inconscia respecto de sí mismos pretenden los patriotas, y nos permitimos llamar acerca de ella su atención, por si se sirven explicarnos el misterio de sus opuestas conclusiones. Ello es que se están anunciando diariamente remates de fincas desamortizadas por valor de millones, figurando entre los adquirentes algunos progresistas, de quienes nos holgamos saber tenían sus negocios particulares en tan próspero estado. Andando el tiempo, mal que nos pese, esperamos segun costumbre verlos en nuestras filas. Para adquirir se está mejor en aquel lado; para conservar en este.»

— Vean los lectores las siguientes noticias publicadas ayer por un diario de nuestras opiniones políticas y merecedoras de crédito:

«Nos escriben con fecha del día 26 desde Zaragoza que en el anterior, es decir, el 25, se prendieron por las autoridades de aquella capital á varios sujetos que llegaron en la diligencia procedentes de esta corte.

Nos añaden que estas prisiones se ejecutaron en cumplimiento de una orden del Gobierno de S. M. comunicada por el telégrafo.

Siguen circulando por aquella ciudad rumores de planes revolucionarios próximos á estallar, y algunos suponen que el 12 de octubre próximo (que es solemne en todo Aragon) es designado para la consumacion del proyecto democrático.

No podemos responder de la exactitud de estas noticias; pero es indudable que circulan por aquella capital con algun crédito.

Nosotros hemos llamado ya sobre este asunto la atención del Gobierno de S. M., y lo haremos incesantemente, como nos lo prescribe nuestro deber, mientras las noticias que recibimos tengán, por el conducto con que lleguen á nuestros oídos, alguna apariencia de verosimilitud.

Si la noticia última de la prision en el día 25 de esas personas procedentes de esta corte es exacta, confirma hasta cierto punto tambien las anteriores, y además probaria otro hecho muy importante, á saber, que el Gobierno de S. M. tiene conocimiento de los planes trastornadores urdidos en Zaragoza, y que está autorizado para su represion.

Mucho nos alegraríamos de esta última circunstancia.

(Leon Español.)

GACETILLA

Dos cuerpos, un alma y seis entorchados.

[Dichosos aquellos seres que no pueden vivir el uno sin el otro!]

La línea anterior pondrá en la memoria de nuestros lectores el vínculo estrecho que une al general O'Donnell con el duque de la Victoria.

Enternea la idea de dos corazones tan estrechamente unidos como la bancarrota y don Juan Bruil.

Los corazones se atraen ó se rechazan, segun se aman ó se aborrecen.

Por eso hemos dicho en otra ocasion que el oso se distingue por su amor al hombre.

La ternura pública debe consagrar algunas lágrimas á la estrecha simpatía que enlaza estos dos pensamientos uniformes:

El duque de la Victoria y el ministro de Guerra.

Por eso llora la libertad y la monarquía la justicia.

Los fondos públicos continúan bajando la cabeza para ocultar sus lágrimas.

Enlace fecundo de dos corazones sensibles: De aquí nace una abundante sucesion de prósperas alianzas.

No puede vivir el ministro de la Guerra sin el presidente del Consejo, como no puede vivir la revolucion de julio sin la miseria pública; la libertad sin fusil, los progresistas sin el presupuesto.

Cada vez que el presidente del consejo y el general O'Donnell se abrazan, el bolsillo de los contribuyentes suspira, la constitucion se vuelve del otro lado, y la tranquilidad se conoce en el reposo de la industria, del comercio y de las artes.

Y á propósito de artes: ¿ha visitado alguna vez el señor presidente del consejo de ministros el Museo de pinturas?

Nadie negará que visitó las barricadas.

Buscando la causa verdadera que tan estrechamente une al presidente del consejo con el ministro de la Guerra, tropieza la pluma en siguiente adoquein:

«Desacato: Historia de las Peñas de San Pedro, por un fiscal de imprenta.»

Otro adoquein: La Soberanía Nacional abre la sepultura del último sucesor de San Pedro.

La soberanía Nacional y las obras de misericordia se enlazan entre sí, como el duque de la Victoria y el general O'Donnell.

El Papa no ha muerto todavía.....

Obra de caridad, enterrarle vivo.

La Soberanía Nacional envia al cementerio el gobierno al Saladero.

La revolucion de julio, sin embargo, no parece á sus hijos, porque ella no ha hecho mas que desenterrar cadáveres.

Pero el general O'Donnell y el duque de la Victoria se profesan un cariño singular.

Como dos partes de un todo, solo se unen

abone al comprador que anticipe plazos, el interes que su capital anticipado podria readirle empleado en otra negociacion, y que por consecuencia la liquidacion se estiende que deberá hacerse abonándose un 5 por 100 por cada un año que falte para el vencimiento de la obligacion; pero teniéndose así mismo presente que como la bonificacion del anticipo es en concepto de anual, no corresponderá el abono íntegro de un 5 por 100 si solo faltase uno, dos ó mas meses para el vencimiento del plazo, y no el año completo, y que en este caso debe practicarse la liquidacion y abonarse á prorrata relativa al tiempo que medie entre la fecha en que se verifique el ingreso voluntario, y la en que sea obligatoria su realizacion.—Lo que comunico á V. S. para evitar cualquiera duda que sobre el particular ocurra en las oficinas de bienes nacionales de esa provincia.»

Lo que he dispuesto se inserte en el boletin oficial y periódicos de esta ciudad para conocimiento de los interesados.—Palma 8 de octubre de 1855.—José Miguel Trias.

COMUNICADO.

Señor director del *Balear*: Muy señor nuestro: Esperamos de la bondad de V. se sirva dar cabida en las columnas de su apreciable periódico al siguiente escrito:

Por Real orden de 24 de febrero de este año S. M. la Reina se dignó autorizar al ingeniero civil jefe de este distrito para que bajo su presidencia y acompañado de un arquitecto, un profesor de matemáticas con enseñanza abierta y una persona de reconocida ilustracion, á juicio del señor Gobernador civil de la provincia procedan á examinar á todos los individuos que con destino á dicho punto pretendan ingresar en el cuerpo auxiliar facultativo de obras públicas en la clase de auxiliares supernumerarios y sobrestantes «pero con sujecion al programa formado al efecto» y aprobado por real orden de 10 de noviembre de 1854, cuyo programa inserto en la Gaceta del 14 del mismo mes es el siguiente:

Artículo 1.º Para ingresar de auxiliar super-

numerario ó sobrestante de obras públicas se requiere:

- 1.º Tener menos de 30 años.
- 2.º Ser de complexion robusta y sana sin defecto alguno que pueda incapacitar de ejercer bien las funciones de su destino.
- 3.º Ser examinado y aprobado de las materias siguientes segun las clases.

Los aspirantes á sobrestantes.

De lectura y escritura pura y correcta.

De aritmética incluso el sistema métrico decimal, acreditando especialmente la facilidad y destreza en calcular.

De geometria, probando en especial los conocimientos de medicion de líneas, superficies y volúmenes.

De topografia, que comprenderá la medicion de líneas, conocimiento y uso del nivel de agua, y trazado en el terreno de toda clase de figuras con el grafómetro ó la pantómetro.

Del trazado de las diferentes partes de las carreteras y de las rasantes y las curvas.

Del conocimiento de los materiales, de la manera práctica de aplicarlos, y del uso de las herramientas.

Los aspirantes á auxiliares supernumerarios.

Ademas de las materias exigidas á los sobrestantes se examinarán

De complemento de topografia que comprenderá el levantamiento de planos con la pantómetro, grafómetro, plancheta y brújula; conocimiento de las curvas de nivel, formacion de perfiles, dibujo topográfico de pluma y ejercicio práctico de los instrumentos.

De elementos de geometria descriptiva y principalmente á su aplicacion á las sombras y á los cortes de piedra y de madera, practicados los ejercicios gráficos correspondientes.

De elementos de mecánica que abrazarán la composicion y descomposicion de las fuerzas, centros de gravedad, máquinas elementales y conocimiento de motores.

De trazado de caminos y demas obras del instituto del cuerpo, resolviendo problemas de desmonte, terraplenes, rasantes y otros, propios de la construccion de obras públicas.

De formacion de presupuestos de diversas obras practicándolos.

De dibujo, acreditándolo mediante el de un proyecto de cualquiera obra del instituto del cuerpo.

De la parte legislativa y administrativa que le compete saber.

Acreditarán ademas, por medio de certificacion de ingeniero ó ingenieros á cuyas órdenes ó bajo cuya inspeccion hayan estado, tener dos años de práctica en obras del instituto del cuerpo.»

Con sujecion pues, del antedicho programa, y no á otro alguno, deben ser examinados los que aspiren á ingresar en el cuerpo facultativo auxiliar de ingenieros en uno de los dos conceptos indicados de auxiliar supernumerario ó sobrestante. Por consiguiente ahora que ha llegado el caso de abrirse los mencionados exámenes puesto que al parecer van á verificarse estos dentro de breves dias, no nos ha parecido fuera de propósito llamar la atencion de los señores gobernador civil, jefe de ingenieros de este distrito y demas personas interesadas en el esplendor y buen nombre del cuerpo de ingenieros de caminos y canales, el que tantas pruebas ha dado de su moralidad y justicia, una de las cuales le enaltece recientemente á la faz de toda España, para que se verifiquen los exámenes mismos con las formalidades y estricta sujecion, al programa y demas requisitos que marca la citada real orden de 24 de febrero último.

No nos mueve á hacer estas indicaciones idea alguna que desmerezca del buen nombre que justamente gozan las autoridades y demas señores que acaso hayan de intervenir en el solemne acto de prueba de suficiencia en los aspirantes; solo nos impulsa á ello la certeza en que estamos de que tratan de presentarse á dichos exámenes personas que ademas de no reunir las circunstancias prescritas están tan léjos de poseer los conocimientos pedidos, como que es público que hasta carecen de los medios de adquirirlos. Como tal medio consideramos nosotros el comprenderlos al ménos el primer artículo que hasta para sobrestante solamente segun el programa se requiere. Este marca saber *lectura y escritura pura y correcta*, siguiendo enumerando los demas estudios necesarios, los que mal pueden haberse hecho si casi se carece del consabido requisito, único medio para verificarlos. Y en tanto esto es así en cuanto no han trascurrido muchos meses que alguno de los aspirantes ahora á tan difícil exámen quedó reprobado en otro análogo por las materias con el de que tratamos, si bien muchísimo mas simple que él. Consiguientemente esperamos en honra de las bellas artes y del esplendor del mentado cuerpo, tendrémolos la satisfaccion de presenciar en dichos exámenes, que esperamos serán públicos, un acto de estricta justicia y legalidad.—X. Y. Z.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

Bienes Nacionales.

La direccion general de ventas de bienes nacionales con fecha 21 de setiembre último me ha comunicado la circular que sigue:

«Habiendo ocurrido algunas dudas sobre la forma de llevar á efecto la liquidacion, y hacer el abono del 5 por 100 anual á los compradores de bienes nacionales arreglo á lo dispuesto en el artículo de la ley de 1.º de mayo de este año; la direccion ha acordado manifestar á V. S. que el verdadero espíritu y redaccion de dicho artículo, es, el de que el Gobierno

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 9.

- De Argel en 5 dias laud Sangre, de 20 ton., pat. Porcell, en lastre.
- De Sevilla en 4 dias laud Primero, de 40 ton., pat. Calafell, con garbanzos.
- De Cardiff en 27 dias bergantin noruego Verten, de 200 ton., cap. Nelsein, con carbon de piedra.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SAN NICASIO, OBISPO Y MÁRTIR.

Muy copiosos frutos de honestidad y gloria recogió en los graneros del padre de familias el glorioso mártir de Jesucristo S. Nicasio obispo de Ruan. Entre la innumerable multitud de personas que convirtió a la religion cristiana una de las mas nobles fue Santa Pienca virgen francesa muy ilustre. Quirino presbitero y Escubineo diácono ayudaban a su santo obispo Nicasio en sus trabajos apostólicos y se cree que los tres fueron los fundadores de la iglesia de Ruan, y que padecieron martirio a fines del siglo segundo ó principios del tercero del cristianismo, en el territorio de Vexin en Francia. Sus sagrados restos fueron sepultados por los cristianos en una gruta, en la cual encontraron cierto dia los gentiles a Santa Pienca, y allí mismo le cortaron bárbaramente la cabeza.

CULTOS.

Los religiosos Capuchinos del suprimido convento de Palma, para solemnizar la definicion dogmática del misterio de la Concepcion Inmaculada de Maria Santisima, celebrarán en

su iglesia una solemne fiesta a su celestial patrona y titular.

El sábado 13 de este mes a las seis de la tarde cantará la música el *Te-Deum*, y completas, y concluidas los gozos de la Inmaculada Señora.

El domingo dia 14 a las diez y media de la mañana se cantará la misa con música, predicando en ella D. Gabriel Cabrer Pro. cura párroco de Andraitx, capuchino exclaustrado: y a las cinco y media de la tarde, despues de algunos puntos de meditacion, cantará la música la corona, letanía y gozos de la Purísima.

El Ilmo. Sr. D. Miguel Salvá, obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder 40 dias de indulgencia por cada acto religioso de esta fiesta, por cada misa rezada, y por cada visita en dicha iglesia.

VARIACIONES ADMOSFERICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	14 grad	28 2	75
12 del dia.	18	28 2	75
5 de la tarde.	18	28 2	75

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol a las 6 hs. 23 s.
 Pónese a las 5 37 »
 Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 ns. 46 ms. 57 s.

ANUNCIOS.

Géneros de China

AL POR MAYOR Y MENOR.

Oportunidad para las señoras y el comercio.

Acaba de llegar a esta capital uno de los socios de la Compañia de Filipinas, con un grande y variado surtido de pañuelos crespon bordados, lisos y adamascados de 5 a 8 cuar-

tas desde el precio de 4 y medio duros hasta 200: dichos de nipsis bordados para la mano, abanicos de maque, marfil, nácar, sandalo y filigrana de plata. Targeteros de nácar y filigrana, neceseres para caballero, the perla y negro superior y otros objetos de adorno etc., etc., etc.

Ofrece la venta de dichos géneros a este público por ocho dias en la fonda de las Tres Palomas piso principal, cuarto número 4º, desde las ocho de la mañana hasta las siete de la tarde.

La baratura es admirable como lo demostrará el juicio de los que conocen bien este artículo y los gustos enteramente nuevos, sorprenderán a cuantos se dignen honrarle con su asistencia.



Desde el 15 del actual, el omnibus correo saldrá de Palma, los lunes, miércoles y sábados a las dos de la tarde, y de Inca los martes, jueves y domingos a la una. Las personas que hayan de pasar a Mahon ó a Barcelona por via de Alcudia, con el vapor que hace escala en este último punto, podrán tomar en Palma los asientos de un carruaje que a la llegada del omnibus a Inca se hallará en disposicion de salir para Alcudia, en la inteligencia que solo los miércoles y sábados, dias de salida del vapor para Mahon a Barcelona, tendrán lugar estos viajes del carruaje de Inca.

El despacho de uno y otro carruaje es en la brería de Gelabert, plaza de Cort.

Ventas.

PASTILLAS PECTORALES DE LA ERMITA.

Dichas pastillas están preparadas para la tos y otras irritaciones de garganta y pecho, mediante la union de varias sustancias vegetales simples.

Ninguno desconocerá que un ataque de pecho ó de garganta causado por la tos puede traer

consigo funestas consecuencias, y particularmente la tisis. Por lo tanto, para evitar tan terrible mal es preciso extinguir la causa que lo produce, siendo asi que cortado el principio del peligro para lo sucesivo. Dichas pastillas son incorruptibles, y pueden conservarse todo el tiempo que se quiera.

En los años que se han espuesto al público ha conseguido un felicísimo éxito en todos los experimentos hechos para los resfriados, resacas, anginas y toses crónicas, como lo prueban los continuos pedidos de todas partes, hasta el extranjero.

Por lo mismo, con toda franqueza y garantía esponemos al público, asegurando que se pueden tomar con la mayor confianza.

Precio 8 rs. cada cajita.

Depósito general en Palma, tienda de Calaplaza de Cort, núm. 18.

Alquileres.

Está para alquilar una cochera en el calle del huerto del Sol. Darán razon en la calle de San Miguel, manzana 132, número 4.

Sirvientes.

Se desea encontrar un jóven para servir. Darán razon en la entrada que pasa detrás de la pescadería nueva.

CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion para mañana jueves.

EL TROVADOR,

ópera en 4 actos del maestro Verdi.

Los billetes se entregarán a los Sres. críticos desde las 8 a las 11 por la mañana y de 3 a 5 por la tarde.

La funcion principiará a las 7.

EDITOR RESPONSABLE: D. VICENTE FUSTES.

IMPRESIONTA BALEAR

A CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES calle de San Francisco, núm. 30.